

深度关注

经过8年持续奋斗,我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务。在脱贫攻坚这场硬战中,广大扶贫干部尽锐出战,驻村第一书记便是其中一支重要力量。

本版选取几名来自不同地区的第一书记,讲述他们在决战决胜脱贫攻坚中,拿出“战”的作风、“战”的行动,在一线绷紧弦、铆足劲、加油干,取得“战”的成效的生动故事。

——编者

经过8年持续奋斗

- 现行标准下农村贫困人口全部脱贫
■ 贫困县全部摘帽
■ 消除了绝对贫困和区域性整体贫困
■ 近1亿贫困人口实现脱贫

2015年以来

- 全国累计选派驻村干部290多万名
累计选派第一书记51.8万名
现在岗24万名
■ 实现建档立卡贫困村和党组织软弱涣散村全覆盖

党的十八大以来

- 整顿提升3万个贫困村党组织
■ 调整2.3万名不胜任不尽职贫困村党组织书记

2018年以来

- 全国共培训扶贫干部2631万人次
县级及以下基层扶贫干部占90%以上
■ 2020年,对23.7万名新选派的驻村干部和新上任的乡村干部全部轮训一遍

数据来源:中共中央组织部

右图:5年来,湖南益阳安化县修建扶贫公路2521.6公里。图为云台山盘山公路。

何勇 黄颖摄影报道

版式设计:蔡华伟 汪哲平



李定海在上党课。

李思栋摄

重庆彭水天台村第一书记赵广东:

党建抓得实 脱贫劲头足

本报记者 刘新吾

早上6点,天色微明,天台村的苏云华就开始忙活,帮村民郭子茂家修水管。

如今,老苏在村里很受欢迎,谁家有事,准能想到他。以前可不是这样。老苏是党员,却不大参与村里事务。

可村里来了驻村第一书记,没多久,“闲人”老苏变成了热心肠。

天台村,位于重庆彭水苗族土家族自治县绍庆街道,大山大沟,路陡坡陡,是彭水深度贫困村。

2019年5月,赵广东从县委组织部到天台村担任第一书记。走访过程中,赵广东发现,村里一些党员像苏云华这样,思想觉悟不高,不亮身份,也不愿参与公共事务,基层党组织软弱涣散。

“群众富不富,关键看支部。”作为组工干部,赵广东感到,得通过党建引领,激发干部群众内生动力。

在天台村支委会上,赵广东提

议,为村里党员们“设岗定责”,一共设置四大类14个岗位,根据45名党员的长处,明确每名党员的责任。

苏云华因为懂水管维修被确定为“管水员”,党员龚作权负责协调邻里纠纷,党员赵永明带动周边困难群众发展产业……职责明确了,党员积极性大大提升,村党支部面貌焕然一新。

大伙儿精气神提振了,赵广东又瞄准了产业发展。

搞产业,得有能人。赵广东积极联系在外务工的党员,吸引他们回到村里发展产业,带动村民致富。

经赵广东说服,在外务工党员赵桥回到村里,组建起中药材种植专业合作社。如今,他已流转200亩土地,带领村民种植白芨、黄精等中药材。

在赵广东看来,村里脱贫致富的途径不少,还有“外力”可借——与国家4A级景区摩围山、5A级景区阿依河都挨得近,自身也有桃花



赵广东(左)为村里党员送学习资料。赵勇摄

可供观赏。在赵广东鼓励下,入党积极分子苏江军等5户村民开起了农家乐,吃上旅游饭。

几经协调,2020年,村里争取到上千万元资金,落实了18个项目,基础设施大大改善。如今,放眼天台村,宽敞平坦的路旁,一座座白墙灰瓦的小楼依次排开,房前屋后绿树红花,分外别致。

眼下,天台村通往摩围山和阿依河两大景区的公路正在修建,预计今年上半年修通。“桃花盛开时,会有更多游客路过村里,村里能开更多农家乐,大伙儿致富的渠道会越来越多。”对村子的未来,赵广东充满期待。

决战决胜显担当

对几位驻村第一书记的采访报道



湖南浏阳富溪村第一书记彭昂:

提升产业质量 丰富产业门类

本报记者 孙超

爬上茶山,富溪村全貌尽收眼底。湖南长沙市天心区派驻浏阳市张坊镇富溪村第一书记彭昂看着山脚下的产业片区,算起了2020年富溪村的收入账——

建房集中区,村集体有固定资产出租,年收入6万元;竹林边,有村里新建的竹木加工厂,村集体入股分红,每年保底10万元;鱼、羊、蜜等各类产业收入加起来有15万元。

如今,一年30多万元的村集体收入,让2017年才脱贫的富溪村,步入了浏阳当地村集体经济先进村行列。

回想2019年底,彭昂记忆犹新。“彭书记,这下轻松点了吧。”2019年,富溪村集体收入达20万元,年底村民大会上,许多村民为彭昂点赞,可他脸上却不显轻松。在他看来,贫困时刻可能乘虚而入,卷土重来。

彭昂把村里集体经济的发展形势给大家掰开揉碎说,村里从2018年开始发展茶叶种植,面积已经发展到400余亩,还和长沙金井茶业签订了包销合同。“虽然企业可以兜底收购,但我觉得这样远远不够。”他说。

有村民疑惑:“企业有实力,合同有保障,这还不放心?”

“企业包销模式下,茶叶基地每亩纯收入大概1000元。”彭昂说。可一些先进地方已从单纯的茶叶鲜叶

供应,发展到了茶苗输出、技术转让、产品深加工和品牌营销等更高业态。每亩纯收入普遍高于4000元。“从长远看,这才是路子!”彭昂对村民们说:“我们也要自己掌握茶叶生产技术,打出品牌,从被扶起来变为自己站起来。”

除此之外,在彭昂看来,村里产业过于单一。“得分散风险,提高集体经济韧性。”一边摸索一边干,2020年,彭昂带着村干部群众,提升产业质量、丰富产业门类。

为了能独立掌握茶叶种植技术,在外经商的能人李建国被请了回来,作为茶叶基地管理者,他不光自己把茶叶技术学到家,还发展了两名土专家,带动了本村30多名村民学习技术。

2020年,村里还着手开建茶叶加工厂。“今年春天,就可以投入生产了。”李建国说,销路方面,不同于过去想着找后单位、爱心企业,这次,村里已经和几家茶叶经销商、浏阳本地超市达成供货协议。

再看产业门类。村里从云南西双版纳引进了黑土鸡,2020年开始进行茶园立体养殖。“目前我们的养殖能力只有3000只,有了稳定订单后,很快就可以扩大到两三万只。到时候,村里又会多一个年收入几十万元的稳定产业。”彭昂满怀憧憬。



彭昂(右)上山考察茶叶基地选址。

李建国摄

浙江衢州破石村第一书记余永宜:

便民解难题 乡村有活力

本报记者 方敏

冬日江南,空气湿冷,清晨尤难挨。浙江衢州市衢江区湖南镇破石村村里正在铺一条通往邻村的景观路,一大早,第一书记余永宜就赶到施工现场查看情况:“昨晚听说施工方和村民拌了嘴,我来盯一盯。”

尽管是冬天,但仍能感受到破石村的勃勃生机:低缓山坡上,茶叶漫山遍野;毛竹林里,满是村民套种的中药材。

余永宜是衢江区农业农村局干部,在破石村担任第一书记已近两年。此前,破石村已脱贫摘帽。2019年底,破石村农民人均收入近2万元,村集体经济收入36万元。

村子发展了,余永宜工作重心是提升村子的治理水平:破石村毗邻乌溪江库区,村域面积38平方公里,相当于一个县;近3000人口,相当于一个镇;村里产业多、人口多,如何让村子更加和谐稳定,对余永宜来说,是个考验。

“搞乡村治理,就是为群众解决难题。难题解决了,矛盾就少了。”余永宜说。

疫情防控期间,村里不少老年人面临出行难——没有智能手机,不会用健康码。余永宜琢磨了很久,终于想出办法:请镇里统筹为所有没有智能手机、在家不出远门的老年人办理健康码使用卡片,做成小牌子由老人戴着,上面写着老人姓名及更新时间等。

卡片一推出,就受到老人们的好评。后来,村里谁家有个矛盾,余永宜一出面,很多矛盾也容易化解了。



余永宜(左)走访了解老人社保卡存取难题。邵秀清摄

疫情防控常态化后,如何更好开展便民服务也成了余永宜的操心事。通过走访,余永宜了解到,承载村民基本医疗、基本养老、老年人补助等银行卡的开户行五花八门,村民们查询、存取资金,得到几十公里外的城区,很不方便。经过一番调研协调,最终村里争取出在乡镇有办事机构的衢江农商银行统一上门为村民更换社保卡,并在村里开设网点,定期上门服务。

谈起余永宜,村民们都给这个能帮大伙解决实际问题的第一书记竖大拇指。

谈起未来打算,余永宜早有谋划:要推进天井山、虎坑等自然村农民饮用水改造提升,拓宽施家等自然村道路……“希望在乡村振兴道路上,村子能更加和谐有活力。”他说。

云南曲靖雨碌村第一书记李定海:

鼓起钱袋子 提起精气神

本报记者 杨文明

“任大姐,砖头来喽!”寒风呼啸,云南曲靖市会泽县雨碌乡雨碌村第一书记李定海勒紧大衣,骑着三轮车来到任绿芝家门口,把从爱心超市兑换的500块砖交给她,用于砖墙重建。

2020年初,李定海就是用2000块砖燃起了贫困户吴仕友建新房的信心。

第一次到吴仕友家,李定海走了一个半小时山路。两人相对而坐,四周是坑洼漏雨的土墙。李定海提议让吴仕友推翻旧屋盖新房,吴仕友憨厚一笑,无奈摇头:“不是不想,是不敢盖啊!”盖房花销对吴仕友来说是个天文数字。

李定海给他加油鼓气:“只要想

盖,需要什么材料尽管说!”吴仕友抬头看了眼土墙,坚定地说:“我盖!”

很快,李定海兑现了承诺,募集社会资金购买了2000块砖头,人工搬运送到吴仕友家门口。“材料费加运费共7400元,可不是白给的,得你用劳动来换,劳动积分和资金等价。”李定海给吴仕友打预防针。

能靠劳动获取建房资金,吴仕友也很高兴,从此积极参与村民小组活动和各种公益岗劳动。“帮扶不是一股脑把钱物品塞到群众手里,要看长远效果,唤醒村民自身的致富动力。”李定海说。

2018年到岗到现在,已经有5户村民在李定海的帮助下盖起了新房。但要想稳定脱贫,还得发展产业。

“我把21亩地租出去都不怕,你就7亩地怕个啥?”村民韩宇周面对舅舅吴仕友出租土地举棋不定,说出了豪气冲天的“怕个啥”。但一年前,韩宇周可没有这样的胆气。

为了说动韩宇周流转土地致富,李定海到韩宇周家跑了好几趟,掰着手指数一笔笔算账:“收地租、基地打工、利润分红,三笔加起来一年少说也有3万多元,现在种苞谷洋芋,你一年能剩1000元?”

韩宇周觉得分析得在理。如今,韩宇周承包了150亩地,成了村里产业致富的领头人。村里89名村民在家门口的基地忙碌。

盖楼房、促产业,李定海对村里的事上心,村民和他挨得紧。亲切称呼他“姐夫”“舅舅”“大哥”。“每当他们这样喊我的时候,我就感觉像在家一样温暖。”李定海说。

“如今,大伙的‘钱袋子’逐渐鼓起来,精气神也要提起来。”李定海说,来年,要着力激发每个村民的内生动力,提高村民参与村庄治理的能力。